

Вырезка из газеты

СОВЕТСКАЯ
КУЛЬТУРА

г. Москва

20КГ 580

По следам великого Кобзаря

Главная в твоей жизни книга... Трудный вопрос. Их ведь так много, умных и хороших книг. Но все же есть одна, которая мне особенно дорога, потому что во многом определила мою судьбу.

Впервые я услышал о книге Рыбушкина «Записки об Астрахани» еще в школьные предвоенные годы на занятиях исторического кружка нашего городского Дворца пионеров; стал ее искать, чтобы прочесть. Но вскоре грянула Великая Отечественная война, и к поискам я смог вернуться только после демобилизации, будучи уже студентом исторического факультета пединститута. Попутно узнал, что эту же книгу почти сто лет назад искал в моем родном городе Тарас Григорьевич Шевченко.

Когда в 1857 году после десятилетней солдатчины он ехал в Нижний Новгород, на пароход нужно было садиться в Астрахани.

...«О приобретении ее здесь на месте и помышлять нечего,— писал он в своем дневнике.— Город, не имеющий книжной лавки, значит, и читателей не имеет, а как бы кстати иметь теперь в руках эту книгу...»

Так и уехал Тарас Григорьевич, не прочитав «Записки об Астрахани».

Так вот, после войны мне удалось разыскать книгу Рыбушкина, которая давно уже стала библиографической редкостью. Изданы «Записки об Астрахани» в Москве в типографии Селивановского.

Меня заинтересовала личность автора «Записок».

...Сын бедного чиновника Михаил Самсонович Рыбушкин родился в 1792 году в Симбирске. После окончания местной гимназии он поступил в Казанский университет, где, кроме предметов общей словесности, прослушал курс естественных и математических наук и был удостоен степени кандидата. С 1823 года стал адъюнктом Казанского университета по кафедре словесности и славянского языка, заведовал университетской типографией. В 1832—1834 годах Рыбушкин издавал журнал «Заволжский муравей».

В начале 1835 года М. С. Рыбушкин был назначен директором гимназии и училища Астраханской губернии. В первые годы учебы в гимназии Ильи

Николаевича Ульянова, будущего отца В. И. Ленина, ее директором и преподавателем как раз был М. С. Рыбушкин. В классе, где учился И. Н. Ульянов, он вел уроки истории и статистики. Кстати, Илья Николаевич был по окончании гимназии представлен к золотой медали, но получил серебряную по причине «недворянского происхождения».

Все годы жизни в Астрахани Михаил Самсонович Рыбушкин изучал историю астраханского края. Именно по его инициативе открыта первая и единственная тогда в городе газета «Астраханские губернские новости», в которой он активно сотрудничал. Наиболее интересные статьи входят в «Записки об Астрахани», которые охватывают историю города от момента покорения его Иваном Грозным до 1838 года. Известно, что Рыбушкин создал труд «Статистическое описание Астраханской губернии», но, к сожалению, он света не увидел, а рукопись найти пока не удалось...

Автор «Записок об Астрахани» писал в предисловии к книге: «Подвергая суду читателей скромный труд свой, я не могу не обнаружить мысли моей, что история всякого края, города и местечка составляет уже звено, принадлежащее истории государства».

Прекрасные слова Нельзя быть патриотом своей Родины, своего края, города, села, где родился и вырос, не зная их истории. Поэтому так дорога мне книга Михаила Самсоновича Рыбушкина.

**Б. ЗАБЕРЖИНСКИЙ.
АСТРАХАНЬ.**